



疯狂的石头 砸向谁

□ 快报记者 倪宁宁

潘石屹和王石确实是地产界两块“疯狂的石头”，这不是指两人的性格有多张扬，多高调。从他们见诸媒体的言行来看，都是很“规矩”的人。说他们疯狂是因为他们都是特立独行的人，不按“理”出牌，不人云亦云。

“拐点论”也好，“剧变论”也好，都是言他人所不能言，一语惊人。这个“惊”字就是对“疯狂”最适当的注脚。发惊人之语是需要勇气的，说得不好，不对，自然遭人骂，就是说得对，也会遭人嫉恨。为什么世界之大，利益无所不在，既然惊了别人，没准就触碰到人家的利益了。发惊人之语，还需要智慧，得“从实践中来，到实践中去”，得经得起实践和时间的考验，否则就是疯言疯语。去年地价、楼价一路高歌，万科也在冲动之下买了好几块地王，但是“房价的疯狂上涨让我心惊肉跳”，王石很快就冷静了下来。去年10月，他对媒体承认楼市的拐点确实已经出现。于是他成了业内第一个站出来公开指出楼市有“泡沫”的老总。2008年1月20日晚间10点至21日凌晨，王石连续写了7篇博客，详细解释自己的楼市“拐点论”。春节前，他做客央视新闻调查节目，再次重申自己的观点，而就在他的“拐点论”出来几个月后，确实出现了楼市清淡，楼价降低的局面，哪怕这是区域性的。潘石屹的“剧变论”，期限是一百天，这才刚一个礼拜，我们还看不到结果，但是从对他的访谈来看，他有自己的逻辑：“国际资本市场与中国房地产之间的管道基本被堵死了，而国内在很高的通货膨胀压力下，政府一定会继续实行从紧的货币政策。人民币又刚提高了银行存款准备金率，所以房地产行业承受的资金压力是两头受压。”由此可见，他们承认或者预见的“累”，有看得见的“因”支撑。从这点看，这两个人一点不疯狂，不仅不疯狂，而且异常理性和冷静，他们的企业作为更是跟星点疯狂不沾边——“拐点论”抛出后，万科率先降价，一路成交，资金在手，比什么都重要；“剧变论”出来之前，潘石屹就已经把SOHO中国打点得很安全，否则他不会自信地打包票：“在未来的危机中，SOHO中国不存在任何风险。”

说他们疯狂，是因为自去年底以来，王石的“拐点论”席卷全国，骂也好赞也好，房地产业内人士为此争论不休；而一周前潘石屹抛出的“百日剧变论”，更是让业内人士胆战心惊。这真的是两块疯狂的石头，但他们在“疯狂作祟”的同时，异常冷静，他们知道自己手中的石头砸向了谁，他们也一定知道有更多的石头正握在同行们的手上。

“百日剧变” 变的不是房价

□ 快报记者 倪宁宁

房地产企业的调整不等同于房价的下跌

星期六新闻周刊：房企是资金密集型行业，资金是企业的命脉之一，从这点出发，银行、证券等提供资金支持的金融和资本机构，是不是也有责任？

潘石屹：房地产行业是资金非常密集的行业，任何一个国家的房地产行业都离不开资本市场，银行以及基金的支持，这是由房地产行业的特点决定的，房地产行业要健康地发展，一定是需要资本市场和金融市场的积极配合。

星期六新闻周刊：政府有没有责任，特别是在控制土地价格方面？

潘石屹：土地价格疯狂上涨与政府土地供应减少有关。但更重要的是股票市场在过去两年评价房地产公司价值的主要指标是土地储备，也就是媒体上说的“地价与股价对赌”，这也是造成土地价格快速上涨的重要原因。

糟糕的资金环境对房地产企业来说是一种惩罚

星期六新闻周刊：现在对房地产行业来说，是不是已经算是最坏的资金环境了？

潘石屹：近期房地产企业面临着调整，一是源于国际资本市场的低迷；二是中国实施从紧的货币政策。当然恒大IPO的搁置事件不仅会影响恒大这一家房地产公司，它同时也影响今年想要在香港上市的40家房地产公司。

星期六新闻周刊：或者说是这个环境是对2007年房地产业疯狂扩张的一种惩罚？

潘石屹：去年的确是土地市场非理性的疯狂的一年，在2007年仅房地产公司交纳政府的出让金就超过了9000亿元人民币。这种现象导致的结果就是在2007年疯狂囤地的房地产企业2008

本次调整对地产公司冲击有大有小

星期六新闻周刊：剧变的后果是什么呢？最严重的前景会是怎样的？

潘石屹：如果国内的货币政策越来越从紧，剧变的结果就会越严重。最明显导致的是房地产行业的萎缩和成交量的降低。至于房价的变化趋势还有待于进一步观察。

潘石屹：房企的调整对购房人来说有好处也有坏处。从好处上看，可以让一些土地和资源集中在有能力开发的房企手中，对房屋的质量和售后服务都有一定的保障；从坏处上看，如果有一部分开发商破产、倒闭，就会形成市场上房屋供应量的减少，会加剧供不应求的不平衡局面。

潘石屹：这次调整并不是按照大型房地产公司、中小型房地产公司来划分的，主要是看它们的现金流、存款能力和负债比例。有一些大公司资金链条安排得很紧，可能受到的冲击就很大。但一些中小型的公司，假如它们的资金安排很有计划性和弹性，就不会受到冲击。

星期六新闻周刊：今后一段时间，盖到一半便无力为继的烂尾楼，会不会成为城市的一景？

潘石屹：这种调整可能包括兼并、转让等等，不一定大鱼吃小鱼，而是强壮的鱼吞掉病鱼，也有可能反过来，小鱼吃大鱼。

星期六新闻周刊：如果发生那几家独大的局面，你认为健康吗？有利于房地产行业的有序发展吗？

潘石屹：目前中国房地产市场的情况和当年海南岛存在大量烂尾楼的情况截然不同了，中国的经济实力得到了提高，开发商更有经验，所以我不认为未来会有大量的烂尾楼。但我们会一定会看到有大量闲置的土地。

星期六新闻周刊：武汉的一地产商上周把楼价降低了3%，即使如此，他声称还有1%的利润。中国的地产业真的是暴利行业吗？

潘石屹：房产定价权在开发商手里，原本应该定在6000元一平米的价格，它定在了9000元。现在他又打折回到6000元。用得着这么自欺欺人吗？

星期六新闻周刊：开盘以来，国内一些城市的楼市开始回暖，成交量和楼价都有所攀升。这和你的剧变论不是有矛盾吗？

潘石屹：我说的剧变不是指房价的上涨，而是地产企业的变化。

本次调整对购房人有利有弊

星期六新闻周刊：开发商

主动降低房价，是一种积极有效的应对措施吗？

潘石屹：一部分房企开

发商可能会采取主动降价的策略来应对紧张的资金环境，但更多的，尤其是2007年大规模购入土地的这些开发商，他们的土地还没有足够的时间和资金变成可销售的房子。

星期六新闻周刊：房企对购房者是一种利好吗？

潘石屹：房企的调整对购房人来说有好处也有坏处。从好处上看，可以让一些土地和资源集中在有能力开发的房企手中，对房屋的质量和售后服务都有一定的保障；从坏处上看，如果有一部分开发商破产、倒闭，就会形成市场上房屋供应量的减少，会加剧供不应求的不平衡局面。

潘石屹：这次调整并不是按照大型房地产公司、中小型房地产公司来划分的，主要是看它们的现金流、存款能力和负债比例。有一些大公司资金链条安排得很紧，可能受到的冲击就很大。但一些中小型的公司，假如它们的资金安排很有计划性和弹性，就不会受到冲击。

星期六新闻周刊：今后一段时间，盖到一半便无力为继的烂尾楼，会不会成为城市的一景？

潘石屹：这种调整可能包括兼并、转让等等，不一定大鱼吃小鱼，而是强壮的鱼吞掉病鱼，也有可能反过来，小鱼吃大鱼。

星期六新闻周刊：如果发生那几家独大的局面，你认为健康吗？有利于房地产行业的有序发展吗？

潘石屹：目前中国房地产市场的情况和当年海南岛存在大量烂尾楼的情况截然不同了，中国的经济实力得到了提高，开发商更有经验，所以我不认为未来会有大量的烂尾楼。但我们会一定会看到有大量闲置的土地。

星期六新闻周刊：武汉的一地产商上周把楼价降低了3%，即使如此，他声称还有1%的利润。中国的地产业真的是暴利行业吗？

潘石屹：房产定价权在开发商手里，原本应该定在6000元一平米的价格，它定在了9000元。现在他又打折回到6000元。用得着这么自欺欺人吗？

星期六新闻周刊：开盘以来，国内一些城市的楼市开始回暖，成交量和楼价都有所攀升。这和你的剧变论不是有矛盾吗？

潘石屹：我说的剧变不是指房价的上涨，而是地产企业的变化。

本次调整对购房人有利有弊

星期六新闻周刊：开发商



拐还是不拐? 潘石屹 PK 王石

王石和潘石屹今年曾做客央视新闻调查节目，就楼市拐点“针锋相对，在业界掀起了一场头脑风暴。

交锋观点 1

王石：房价上涨远高于收入增长

王石坚持了他去年年底楼市区域性的“拐点”确实已经出现了”的观点。其判断的理由：第一，房价上升速度超过了家庭收入增长速度，连中产阶层都买不起房子了；第

二，今年万科不拿“地王”；第三，目前住房性价比不高，应在三四年后再买房；第四，这次宏观调控与以往不同，将影响中国经济各个层面。

潘石屹：经济发展不应有很多拐点。

王石说，此轮宏观调控不同于以往，不仅局限于房地产，而是对整个经济大环境的调整。一些城市的楼市已经开始出现“拐点”的迹象。

潘石屹：楼市要拐必须地价先扬。王石认为，买房虽然能给人带来安全感，但对于正在创业阶段的年轻人来讲，潘石屹说：如果2008年

楼市会拐，那么先会从土地市场出现拐点。按照他的观点，即使到2009年，北京楼市也不会出现大波动，不过，他也承认2008年开始，北京单价将在8000元/平方米以下房子的价格可能会出现拐点。

潘石屹：有能力就该趁早买房。

潘石屹认为，有能力购房的人应该尽早购买。中国内地太大了，每座城市的情况都不一样，有些人可能在40岁以前就很有钱了。

房屋将在转换工作时成为一种负担。我国房地产行业整体来说仍属于传统粗放型，在未来三五年内要转向精致型，因此，购房者要推迟买房，三四年以后，或者四十岁以后再买，从而先租房子。

潘石屹：有能力就该趁早买房。

潘石屹认为，有能力购房的人应该尽早购买。中国内地太大了，每座城市的情况都不一样，有些人可能在40岁以前就很有钱了。

新推服务项目
驾校培训
办公家具拆装

质优价廉，值得信赖！

因为有快报监督，所以家有难事找快报便民网让您更放心！

快报便民网服务范围：南京市市区、江宁、浦口、六合（大厂、雄州）

投诉监督电话：96060

国内最具影响力的大腕开发商说楼市要变天，但摆在南京老百姓面前的事实却是房价基本没动，而且南京开发商直说“大腕们是在作秀”。各方面的利益在里头，究竟哪句是真？哪句是假？这可把近来准备买房的罗先生给弄糊涂了，他决定自己亲自到市场上去考察一番，可考察结果是更令他举棋不定。

正当罗先生准备耐心等待，看看河西、城南等地区会不会陆续有楼盘再跟着降价的时候，他却听到同事传来的一个不好的消息：江宁21世纪国际公寓上周开盘，居然连夜排队都买不到！

看到快报曾经报

道的“南京房价假摔”的消息，罗先生打来电话向记者诉苦。他告诉记者：作为主城区的上班族，他也是想在一个离上班地点交通稍微

优惠了700元/m²。正当罗先生准备耐心等待，看看河西、城南等地区会不会陆续有楼盘再跟着降价的时候，他却听到同事传来的一个不好的消息：江宁21世纪国际公寓上周开盘，居然连夜排队都买不到！

看到快报曾经报

道的“南京房价假摔”的消息，罗先生打来电话向记者诉苦。他告诉记者：作为